

东京奥运会无奈延期，对世界体育影响颇大

奥运“迟到”中国体育如何应变

本报记者 李元浩

作为中国首位晋级奥运会的空手道选手，2018雅加达亚运会冠军尹笑言一直对自己和空手道项目的首次奥运之旅充满期待（空手道在2016年8月成为东京奥运会正式比赛项目）。

然而，东京奥运会的延期，也让尹笑言不得不推迟奥运圆梦，“虽然东京奥运会延期了，但这个奥运周期还没有结束，目前我们仍在按计划继续训练，为奥运会随时做好准备。”

东京奥运会受疫情影响被迫延期，使得很多像尹笑言这样已获得奥运参赛资格的运动员，不得不调整备战计划和节奏。

面对“迟到”的奥运会，中国体育如何应变引人注目。

东京奥运会延期，对于中国体育的最直接影响，当然是奥运整体备战计划被打乱，不得不重新调整和细化。

截至目前国际奥委会和东京奥组委做出推迟奥运会的决定时，东京奥运会涉及的约11000个参赛名额中，已有57%名花有主。根据国际奥委会的最新决定，运动员已有奥运资格将不受奥运会延期影响，继续有效。

具体到中国选手，已在22个大项、162个小项上获得226个东京奥运会参赛席位，

目前确定可以参加东京奥运会的运动员达到316人次。

中国竞技体育基本是以四年一度的奥运会为周期展开训练和比赛。

按原计划，绝大多数中国选手都将在今年7月奥运会揭幕前后，迎来竞技状态的一个高峰期。但奥运会的突然推迟，不仅对备战了近4年的运动员影响极大，也将带来更多不确定因素。

据记者了解，随着国内外疫情变化和奥运会确定延期，国家体育总局正在研究和调整备战计划，各项目在海外集训的队伍已分批回国，在集中隔离后逐步恢复训练。而在国内集训的队伍目前仍在继续备战。

“随着东京奥运会延期，一定程度上会对我国运动员的备战节奏带来改变，因此需要及时调整应对。对于一些年龄偏大的运动员，他们的竞技状态能否保持到明年举行奥运会时，甚至能否继续参赛，是摆在他们面前的现实问题。”国家体育总局体育科学研究所体育社会科学研究员邱雪认为。

东京奥运会延期，对于中国竞技体育未来数年的赛事布局及人才培养进程，也将产生直接影响。

按计划，2021年中国将举办世界大学生运动会（成都）、国际足联世俱杯和全运会（陕西）等国内外体育大赛。但随着东京奥运

会的延期，上述赛事还能否如期举行存在变数。

陕西省体育局副局长徐鹏在接受采访时表示，东京奥运延期对全运会肯定有影响，“国家体育总局和陕西省政府正在分析研判相关情况，有具体意见出台后将及时向社会公布。”

首都体育学院院长钟秉枢在接受采访时认为：“由于东京奥运的延期，使得国内明年将要举行的大赛比较被动，比赛的关注度和商业价值都会直接受影响，甚至2022北京冬奥会和杭州亚运会可能也难免受波及。”

在东京奥运周期的备战中，中国竞技体育整体竞争力下滑的态势并未得到明显改善。即便是传统的争金六大项（乒、羽、跳水、举重、射击、体操）中，羽毛球和体操也面临着人才匮乏的窘境。

奥运会延期虽然在一定程度上可以延长备战和人才培养期，但后继无人的短板恐怕很难在短期内得到明显改变。

“东京奥运会延期，在客观上缩短了与2024年巴黎奥运会之间的周期，这将为中国竞技体育的整体布局和发展带来新的挑战。”钟秉枢认为。

作为竞技体育的顶级赛事，奥运会对推动全民健身和繁荣体育产业同样有着不容忽视的作用。

疫情让奥运会“爽约”，无疑是现代奥运



尹笑言 新华社记者 许东远 摄

一百多年历史上所遭遇的最严峻挑战，但维护生命安全是奥林匹克人文精神不可逾越的底线。

奥运会延期，既是应对公共卫生安全事件的非常举措，也从一个侧面体现出奥林匹克运动对于生命和健康的尊重。

据悉，在近年来国际奥委会对奥运会的诸多改革举措中，以人为本和推动青少年发展被放在了首要位置。

“奥运会延期可以让我们用新的视角来审视大众健康。疫情背景下，在继续做好奥运备战等竞技体育工作的同时，国内体育界要更好发挥全民健身的积极作用，推进全民健身与全民健康深度融合。疫情之后，我们应该站在一个更高的层次去提倡体育共同体，用更平和的心态来看待奥运会上的争金夺银。”钟秉枢认为。

G 体谈

女足重启

为备战已延期至6月的东京奥运会亚洲区预选赛附加赛，中国女足于3月27日公布新一期23人集训名单，这是球队在3月初回国后的首次集结。本次集训将于4月2日至30日在苏州展开，由于疫情防控需要，此前错过预选赛的3名武汉籍球员王霜、姚伟和吕悦云依然未获征召。中国足协表示集训期间将全力做好女足防护工作。

点评：虽然奥运会已确定延期，但中国女足争夺奥运资格的征程仍在继续。与韩国女足原定于4月举行的附加赛延期至6月，中国女足有了更充裕的备战时间。在国际足联公布的新一期女足排名中，中韩女足分列亚洲第4和第5位，两队的奥运门票之争将异常激烈，中国女足必须全力以赴。

以练代赛

3月28日，中国举重队在北京训练场馆内举行了一场高水平的达标测试赛，以检验近期训练成果。此次比赛完全按照世锦赛等大赛标准打造，并通过网络进行直播。大多数参赛队员表现不俗，尤其是奥运冠军石智勇在男子73公斤级比赛中连超抓举和总成绩两项世界纪录，状态爆棚。

点评：面对东京奥运会延期给队伍带来的挑战，中国举重队迅速调整思想和备战计划，做到“目标不变、节奏不乱、管理不松、为国而战”，已经开始了新的备战征程。一场网络直播的队内测试赛，既是对队员前段时间集训成果的检验，也是在长时间封闭训练过程中的一次“实战刺激”，有利于队伍查补缺，随时调整。

足坛降薪



为减小新冠肺炎疫情给俱乐部带来的经济损失，意甲尤文图斯俱乐部3月28日宣布，已经与一线队球员和教练员达成降薪协议。图为尤文图斯队球员合影。

新华社/美联

老将未老加特林

本报记者 刘兵

东京奥运会确认开赛时间：2021年7月23日

3月30日，行人经过日本东京站前显示东京奥运会开幕式倒计时的电子钟，电子钟已根据新发布的开幕时间进行调整。

当日，国际奥委会和东京奥组委联合宣布，推迟后的东京奥运会举办时间是2021年7月23日至8月8日，东京残奥会举办时间是2021年8月24日至9月5日。

新华社记者 杜潇逸 摄

3月30日，行人经过日本东京站前显示东京奥运会开幕式倒计时的电子钟，电子钟已根据新发布的开幕时间进行调整。

当日，国际奥委会和东京奥组委联合宣布，推迟后的东京奥运会举办时间是2021年7月23日至8月8日，东京残奥会举办时间是2021年8月24日至9月5日。

新华社记者 杜潇逸 摄

绰号“加速度”的加特林今年已经38岁，到明年奥运会开幕时，这位39岁“高龄”的老将还将参与风驰电掣般地百米角逐。

加特林1982年出生于美国纽约，是集奥运会、世锦赛、室内世锦赛冠军，以及两次国际田联钻石联赛钻石大奖于一身的男子100米“大满贯”得主。

早在2004年，年仅22岁的加特林便加冕雅典奥运会男子100米冠军。2005年赫尔辛基世锦赛，他又包揽男子100米和200米冠军，成为世界田坛一颗冉冉升起的新星。

然而，年少成名的加特林并非一帆风顺，甚至可以用屡经磨砺来形容。

2006年，加特林因使用治疗精力分散的药物被禁赛4年。

2011年，加特林在韩国大邱世锦赛宣告复出。

随后几年间，加特林的状态逐渐回到世界一流，却遭遇了强劲对手、牙买加“飞人”博尔特。

2012年伦敦奥运会、2013年莫斯科世锦赛、2015年北京世锦赛和2016年里约奥运会，加特林先后4次与博尔特同台竞技，但都输给了对手。

虽然复出后在博尔特的光环之下屡败屡战，但加特林仍在坚持。

在与博尔特激烈竞争的几年时间里，加特林很少站上男子100米的最高领奖台，却接连以9秒85、9秒80、9秒77、9秒74刷新个人最好成绩。

去年6月，在国际田联钻石联赛尤金站男子100米比赛中，美国小将科尔曼跑出了9秒81的赛季世界最佳成绩。

但当时更令世人瞩目的，是37岁的加特林跑出了9秒87的惊人成绩，一举创造人类35岁以上年龄段百米世界纪录。

从2003年9秒97首次破十，到2019年9秒87再度破十，加特林在男子100米项目中破了的前后跨度，达到了惊人的16年之久。

而他个人100米破十的总次数也达到58次，超越了博尔特的53次。

2017年，随着博尔特退役，人们把目光放到一些新兴小将的同时，也聚焦到了加特林身上，期待他能在东京奥运会上大显身手。

得知东京奥运会延期的消息后，加特林在接受采访时表示：“我现在的目标，就是2021年出现在奥运赛场上。很多人认为像我这样的老运动员会面临不利的局面。但我并不这样看，我现在练得比原来更‘狠’，身体感觉之好足以让我撑到40岁。”

历届奥运会中，年纪最大的男子百米冠军是1992年的英国名将克里斯蒂，当时他已年满32岁。而最老的奖牌得主正是加特林自己，他在2016年里约奥运会上摘得银牌。

加特林希望自己能在2021年的东京奥运会上创造某种历史——那就是在奥运男子100米跑道上，把奖牌再换回耀眼的金色。

再度延期

北京时间3月30日，国际乒联执行委员会对外宣布，暂停6月30日之前所有需要国际旅行的国际乒联赛事和活动。对于此前已从3月延期至6月的釜山团体世乒赛，将进一步推迟举办时间。新的拟定时间将在国际乒联下一次会议后公布，预计将在4月初确定。

点评：受到疫情影响，本次团体世乒赛可谓命运多舛。连续两次推迟举办时间，使得包括中国队在内的各支参赛队伍的备战均受到较大影响。在全球抗疫的大背景下，尤其是随着奥运会的推迟，可以想见国际乒联对于世乒赛的重启将会愈发谨慎。

张帅向抗疫医护人员的孩子捐赠运动鞋

据新华社北京3月30日电（记者汪涌）中国宋庆龄基金会网公益基金爱心大使、女双大满贯冠军选手张帅日前购买了价值30余万元的550双网球运动鞋，捐赠给武汉一线抗疫医护人员的孩子们，希望这些青少年们保持锻炼、健康成长。

记者30日从中国网球公开赛组委会获悉，张帅日前同中网组委会联系，希望可以用实际行动帮助到白衣战士的孩子们。她此次捐助运动装备，希望在这一特殊时期，这些医护人员的孩子们，能够通过适当运动，保持自身健康。据了解，这批网球运动鞋目前已经送到武汉市中医院职工的孩子们手中。

据了解，为了帮助孩子们科学锻炼，张帅还将亲自示范，录制小视频，为孩子们送去一些简便易行的锻炼方法。她还计划发起网球初级入门颠球挑战等活动，让孩子们通过运动健身，增强免疫力，健康成长。张帅还计划捐助一批网球拍和网球，另外还打算邀请一些孩子代表来北京观看中网等。



有序开放

3月24日，山东省体育中心发布公告，自3月26日起健身场地有序开放。图为市民在山东省体育中心足球场踢足球。

新华社记者 王凯 摄

G 声音

一年很短，一年很长

刘颖余

同一个奥运，同一个梦想。

太熟悉不过的口号，让我不禁想起了奥运会的黄金岁月。然而，风流总被雨打风吹去，当时光来到2020，我们蓦然发现：梦想仍在，而奥运却延期了。

这当然是一件悲伤而又无奈的事情。

用巴赫主席的话说，“现在我们并不知道一起驶入的这条黑暗隧道究竟有多长，但奥运圣火将成为这黑暗尽头的那一束光”。而国际举重联合会执行主席帕潘德雷亚则表示：“对于刻苦训练、期待在东京实现梦想的运动员来说，奥运会延期‘令人碎心’，但生活、训练仍要继续。”

话都说得无可挑剔，而且，他们显然都试图让人看到未来的希望和光亮。

但无须讳言，这是奥运史上的黑暗时刻，让人想起了1972年的慕尼黑和因战争停办的三届夏奥运会。

延期一年举行的奥运会仍叫“东京2020奥运会”，但2020年不会重启，2021年也不会是另一个2020年。

正如一部《红楼梦》，人们站在不同的角度，就会看出不同的意味。对延期的“2020奥运会”，人们也有不同的解读。

比如政治上的——奥运会是多少人汲汲以求的“政绩”，自不待言；比如经济上的——据日本关西大学名誉教授宫本胜浩估算，延期举办将令日本经济损失6408亿元（约合408亿元人民币）。

这些当然都很重要，现代奥运会从来就不是一种孤立的体育活动，它是全球体

育人四年一度的聚会和狂欢——以体育之名进行的聚会和狂欢。

而我更看重人性上的解读——奥运会是以运动员为主体的活动。奥运会之所以让人迷恋，就是因为它凝聚了无数健儿的喜爱和快乐。

延期一年，看似不过是让运动员的奥运梦往后推迟一年，但要知道，运动员吃的青春饭，他们的时间不是以年为单位，而是以月甚至是以天为单位来计算的。

对于常人来说，一年或许很短，但对于运动员，一年会改变许多东西。一年，实在太长了。

我以为，没有几个运动员喜欢奥运会延期。他们所有的训练、比赛计划都是以奥运会为周期进行的，延期会打乱他们的节奏。

所以，即使是像大阪直美这样当打之年的选手，也不喜欢延期。

她甚至针对奥运会可能出现的延期，曾发布一条推特表示抗议，“你敢！”当然，后来这条推文被大阪直美删掉了，但由此也可以推断她的失望之情。

人们普遍认为，延期一年对于老将来讲，是灭顶之灾。

虽然也有不少老将，表达了他们老骥伏枥的豪情，比如加特林就说，“我不认为1年的时间能改变任何东西，我现在会好好休息”。偶尔唱唱，为自己打气是可以的，怕就怕在许多时候，有心无力。

但好在，人生有许多可能，梦想也不只奥运一种。所以，延期就延期吧，或许就像另一首歌唱的，这一切没有想象的那么糟。